

去年6月,习近平总书记亲临眉山考察,对耕地保护、粮食生产、乡村振兴、传承弘扬中华优秀传统文化和乡村卫生体系建设等工作作出重要指示。今年6月,眉山市洪雅县十五届县委常务委员会第61次(扩大)会议召开。会议指出,洪雅县把贯彻落实习近平总书记殷殷嘱托作为拥护“两个确立”、践行“两个维护”的直接检验,建立全闭环贯彻落实机制,有力有序推动各项事业取得新的重大进展。

一年来,洪雅在传承弘扬中华优秀传统文化方面,取得了哪些成效?就此,记者进行了专题采访。

# 弘扬优秀传统文化 洪雅县推动文旅产业“强县出圈”

田锡水景公园

## 追寻东坡足迹 打造文化产业新增长极

“每个中国人心中,都有一个苏东坡。”苏轼,烛照古今的一代文豪。一生风雨,却能泰然处之,他把别人眼中的艰辛,活成了自己的潇洒人生。

为追寻东坡足迹,传承弘扬中华优秀传统文化,今年5月,洪雅城市CP联动采访团跨越1700公里,去到山东省潍坊诸城市,循着苏轼在密州(即现在的诸城)的足迹,登“超然台”、拜“零泉亭”、瞻“远览亭”,参观“苏轼纪念馆”,学习苏轼在密州时的从政事迹,吟诵东坡先生诗词歌赋,感悟东坡先生超然境界。

在苏轼的诗词中,写满豁达、洒脱。公元1076年,时任密州(现山东诸城)知州的苏轼,写下了《寄黎眉州》:“……瓦屋寒堆春后雪,峨眉翠扫雨余天……且待渊明赋归去,共将诗酒趁流年。”在异乡为政的苏轼,将思乡之情寄予千里之外的故乡眉山,以及洪雅瓦屋山。

“苏东坡早就走进了每个中国人心中。在诸城,我们不仅看到洒脱的苏东坡,也看到了思乡的苏东坡。”率团采访的洪雅县委宣传部分管负责人罗勤均在“超然台”吟诵《寄黎眉州》时,不禁感慨:“洪雅人心中的苏东坡,可能就是这一丝来自遥远异乡的乡愁吧。”

追寻东坡足迹,在千里之外的超然台上,也在苏东坡笔下的洪雅及瓦屋山。5月11日,第十二届四川国际茶业博览会上,取自苏东坡《寄黎眉州》诗句“瓦屋寒堆春后雪,峨眉翠扫雨余天”的洪雅茶叶品牌“瓦屋春雪”正式上市;6月18日,“瓦屋春雪”旗舰店开业,洪雅优质茶品迈向线上线下更大市场。

“文化是社会发展的根基,洪雅因诗句‘瓦屋寒堆春后雪’和苏东坡结缘,为洪雅品牌打造提供了文化支撑。”罗勤均表示,如何让东坡文化同洪雅经济发展相结合,是一个



追寻东坡足迹——诸城



第十二届四川国际茶业博览会瓦屋春雪展位

久久为功的课题,也是他们致力推动的事情。

## 挖掘田锡文化 筑牢洪雅“根”与“魂”

盛夏,随着气温升高,许多市民选择田锡水景公园纳凉。走进公园,清水环绕、长桥卧波,水景、凉亭、步道……休闲娱乐设施一应俱全。

“公园已成为我们休闲娱乐的好场所。更重要的是,公园里还有直书院等田锡文化元素,氛围好,很多人和我一样,都是带着孩子来的。”饭后之余,家住公园附近的市民王艳梅带着孩子来公园散步。除了散步,她希望孩子能在这样的氛围中受到田锡传统文化熏陶,从小树立正确的价值观。

说起田锡,洪雅人家喻户晓。其以敢谏诤言而为后人景仰,范仲淹赞其为“天下正人”,苏轼称其为“古之遗直”,司马光为之作神道碑。

“云山苍苍,江水泱泱;先生之风,山高水长。”为传承千年文脉,弘扬田锡廉洁奉公精神,2018年3月,洪雅在“引青入城”北渠开工建设集风景、人文于一体的公园,取名田锡水景公园,冀田锡清廉之风永存洪雅。2019年5月,田锡水景公园全面竣工投用;今年1月,田锡文化展厅建成并免费向市民开放。

作为田锡的文化符号,近年来,洪雅将田锡文化基因、文化元素全面融入城市建设各领域。如今除了田锡水景公园,处处可见田锡的影子。

和田锡水景公园一江相隔的田锡中学,书声琅琅。2021年9月,以

“天下正人”田锡命名的洪雅县田锡中学校正式开班。该校校训为“勤以为学、正以立身”,体现了对正人文化的传承,彰显了对学生做“正人田锡”的德育愿景。

“田锡精神也是洪雅精神,这种精神需要传承和弘扬。”洪雅县教育和体育局教育服务中心负责人袁德强介绍,为弘扬“诗书传家、耕读传家、忠厚传家”的优良民风 and “勤劳、正直、聪慧、儒雅”的心性气质,该局于2022年完成《正人田锡》学生读本编撰工作。

袁德强介绍,截至目前,《正人田锡》读本已印发5000册,针对低龄学生群体的读本目前正在编撰中。

“历史是一座城市的灵魂,深厚的历史底蕴和文化内涵,是城市灵动的写照。”多年从事田锡文化研究的原洪雅县社科联主席钟向荣介绍,田锡文化作为洪雅优秀传统文化的“魂”,传承和发扬田锡文化,让历史的影子照进当下,对洪雅“以文化人、以文塑城”,提升城市品质具有重要作用。

## 加强非遗保护 提升保护传承水平

近日,柳江古镇旅游风景区内人头攒动、热闹非凡。2023年文化和自然遗产日非遗宣传展示系列活动如期举办,活动让景区热度再次“飙升”。

“柳江古镇景色非常漂亮。让我没想到的是,还观赏到洪雅非遗表演,让我对洪雅文化有了更深的了解。”来自成都的游客李叶说。当天景区内堂灯、川剧变脸吐火、瓦屋山山歌、复兴耍锣鼓、牛儿灯、金钱板等洪雅非遗展演让他大饱眼福。

洪雅地处四川盆地西南边缘,幅员广阔,历史悠久,境内民族民间文化底蕴丰厚,拥有38项非物质文化遗产。

“我们已连续多年举办‘文化和自然遗产日’活动。通过活动把洪雅

传统文化传播出去,让更多人体验洪雅非遗的魅力。”该县非遗中心负责人黄蓉介绍,为了把凝聚千年的洪雅本土文化传承弘扬,让其熠熠生辉,一直以来洪雅人都在不断努力。

今年2月5日,农历正月十五元宵节,洪雅县2023年“我们的节日——民俗文化巡展暨文化进万家”视频直播家乡年活动盛大启幕。巡游活动融入大量非遗元素,省级非遗项目复兴耍锣鼓,市级非遗项目中山狮舞,县级非遗项目龙灯巡演等精彩表演,引得群众连连喝彩。据统计,活动现场群众人数达3万余人次,线上观看人数达8万余人次。

“人民的非遗,人民共享。”黄蓉表示,为了让洪雅非遗走进千家万户,除了举办大型活动,系列非遗进校园、进社区等活动也让洪雅非遗在当下焕发出新的光彩。

“非遗是传承于民间、具有地方

特色的文化遗产。洪雅非遗是洪雅精神血脉的延续,是洪雅重要的文化资源。”洪雅县文旅局分管负责人李长胤表示,洪雅旅游资源丰富,做好非遗保护和传承对全县文旅融合发展具有积极作用。

## 以文兴业 推动“文旅强县”出新出彩

“我们将持续推动‘文旅强县’出新出彩。”面向未来,洪雅县委相关负责人表示,将以文化人,进一步梳理三苏、田锡家风家教脉络,持续打响“洪韵正气·清风雅廉”廉政品牌;以文塑城,把文化基因、文化元素、文化符号全面融入城市建设各领域;以文兴业,加快推进瓦屋山国家AAAAA级旅游景区创建工作,营造更多文旅消费新场景,进一步提升文旅影响力。

(蒲训训 本报记者 苏文保)

## 区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

### 纳溪区

## 订单高粱夏管忙

本报讯“夏至节后,高粱地里杂草生长快,须及时除草,要密切关注病虫害的发生……”近日,在泸州市纳溪区丰乐镇皂角村粮油生产园区里,农技专家马昭英正面对面、手把手指导村民管护订单糯红高粱。放眼望去,马昭英身后连片的山坡“铺”满了绿色,半人高的高粱进入抽穗、扬花期,随风摇曳,层层绿浪在蓝天白云的映衬下,俨然一幅田园风景画。

“过了夏至节,锄头不能歇。”当前,纳溪区丰乐、护国、合面等地订单糯红高粱正处于生长期,为确保农业产业提质增效,农民增收致富,近年来,纳溪区在高粱产业富民行动中依托全国浓香型白酒原酒传统酿造基地优势,主动与酒企对接,因地制宜调整农业产业结构,采取村企结对“联姻”方式,以“党支部+村集体公司+龙头酒企+专业合作社+种植户”的模式,免费向种植户提供高粱种子、生物农药等物资,鼓励农户种植订单高粱,并统一施用有机肥,采取相同种植

技术管护,保证高粱品质。

为提高高粱种植农户的积极性,纳溪区还积极组织农业专家定期对各村各户进行农业指导和农产品跟踪监测,帮助农户种出更优质的订单高粱。“政府免费送种子,还定期派专家来田间地头作技术指导。”提及订单高粱的好处,丰乐镇皂角村高粱种植大户黄学贵喜笑颜开,“企业出高价收购,根本不愁销路,大家都愿意种。”

高粱的品质决定着酒的品质,从一粒粒高粱到一滴滴佳酿,酒业发展的同时又带动高粱种植业发展。“近年来,丰乐镇坚持党建引领,紧抓订单高粱产业这个‘牛鼻子’,大力发展订单糯红高粱,让高粱产业搭上订单农业快车,既增绿了荒山荒坡,又鼓起了村民钱袋子,还为乡村发展提供了源源不断的活力。”纳溪区丰乐镇党委书记明生良说。

据悉,纳溪区今年共发展订单糯红高粱种植3万余亩,每亩预计产量约225公斤,产值可达5000万余元。

(李小波 邱艳茹)

### 邻水县

## 农旅融合结硕果

本报讯近日,广安市邻水县柑子镇岩屋村好园丁农业家庭农场的蓝莓陆续成熟,一簇簇蓝莓因成熟度不同色彩各异,刚挂果的浅绿色、半熟的红色、熟透的深蓝色,挂在枝头宛如一颗颗玛瑙镶嵌在绿叶之中,煞是好看。

“听朋友说这里可以采摘蓝莓,刚好放假,也不远,所以专门和家人一起来体验采摘,顺便游玩一下。”游客刘艳表示,来这里采摘,不仅比水果店便宜,还可以体验采摘乐趣。

“我们农场的果树2021年开始挂果,今年刚开始发展采摘旅游业,反响挺不错。”好园丁农业家庭农场负责人贺星说。

不只是蓝莓,还有春天的草莓、桑葚,夏天的葡萄、李子、桃子,秋天的柚子,冬天的柑橘、松茸……邻水这片土地上,果蔬产

业“遍地开花”,“采摘体验”在为广大市民带去别样乐趣的同时,还为当地发展提供了新思路。

近年来,邻水县积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,以特色产业为重点,通过发展家庭农场等新型经营主体,引导群众发展各类特色产业,积极打造以“产业+采摘”为主的农旅融合新模式,让产业“致富路”不再局限于产品销售,助力周边村民拓宽增收渠道,把日子过得越美好。

“当前,农旅融合是推动乡村发展最有效的途径。后续,我们将继续挖掘优势资源,打造集旅游观光、休闲度假、农事体验于一体的‘农旅融合’特色产业,持续促进农村经济发展、农民增收致富增收。”邻水县农业农村局局长赵宏剑说。(李勇 甘子怡)

## 乡镇动态

XIANG ZHEN DONG TAI

### 复兴镇

## 建好、管好、用好高标准农田

本报讯近期,眉山市东坡区复兴镇通过组建以分管农业副镇长、镇农业服务中心工作人员为成员的专项政策宣传组,深入各村(社区)召开坝坝会,集中宣讲粮食安全政策和耕地恢复、耕地保护等政策,推动粮食安全和耕地保护工作落到实处。

据悉,这是该镇注重高标准农田建、用、管“三个好”,促进粮食安全这一“国之大者”落地见效的有力举措。

近年来,复兴镇深入推进高标准农田建、用、管“三个好”,一是建好高标准农田。该镇从发展优质高效特色农业出发,通过积极争取、整合项目资金,在全镇建成高标准农田约4万亩,占永久基本农田面积(4.2万余亩)94.5%,极大改善了农业生产条件,提升了农业综合生产能力。二是用好高

标准农田。该镇重点在红五星、高塔、白塔、山祠4个坝区产粮村,依靠农业科技力量,调优调强种植结构,全面推广稻—菜、稻—药等轮作模式,促进农业增效、农民增收。三是管好高标准农田。该镇以“田长制”工作为抓手,明确镇、村两级田长制及村“四员”职责,定期开展巡田,建立巡田台账,坚持问题导向,确保高标准农田管护工作到位,避免和杜绝非粮化现象发生。

“保护基本农田,就是保护粮食安全。”复兴镇山祠村党委书记周艳容说,“近年来,我们按照粮—菜、粮—药种植模式,实现粮经双收,大幅提高了种田效益。接下来,我们将继续管好、用好高标准农田,积极为保障国家粮食安全贡献力量。”

(陶广汉 王曦 本报记者 苏文保)

### 银江镇

## 坝坝会上听民情解民忧

近日,攀枝花市东区银江镇在弄密村村委院内组织召开坝坝会,进一步拉进党群关系,解决村民生产生活中的实际问题。

“种的芒果没有水浇灌,都不结果了,希望镇党委、政府可以帮我们统筹解决用水和用电的问题。”“二社杨家湾公路窄,急弯多,有些地方摩托车都无法错车,建议先解决错车问题再安装护栏。”……坝坝会上,村民们畅所欲言,银江镇和弄密村党员干部认真倾听村民诉求,仔细了解村民提出的问题,并一一给予回复。“今天的坝坝会,让我们看到了镇党委、政府解决问题的决心,比平时更高

效,希望以后经常召开这种会议,及时为我们老百姓解决问题。”村民杨世琼高兴地说。此次坝坝会,共收集整理群众意见14条,当场回复并解决10条,剩余4条短时间内无法解决的,计划建立台账稳步推进处理。

今年以来,银江镇坚持将解决村民的“急难愁盼”问题作为工作重点,推动“党建引领+基层治理”走深走实,聚焦村民用水、用电、修路等困难,坚持党员干部“走下去”,民情民意“提上来”,不断提升联系服务群众的质效,积极解决村民诉求,让村民感受到到镇、村(社区)党组织的关怀和温暖。(赵浚铭 胡波)

### 浓溪镇

## 开展燃气安全宣传活动

本报讯为进一步筑牢燃气安全防线,增强居民安全用气意识,近日,广安市广安区浓溪镇利用逢场赶集日开展了安全用“气”防患于未“燃”——燃气安全集中宣传活动。

活动中,浓溪镇应急办、村建环卫、爱众股份等单位工作人员向来往居民、沿街餐饮商铺发放燃气使用安全知识宣传资料,并就如何检查燃气是否泄漏及泄漏后如何正确处置等

问题进行了深入讲解,呼吁大家熟练掌握正确使用燃气的方法,提升燃气安全使用意识。同时,爱众股份工作人员现场查看了餐饮商铺燃气管道有无漏气及软管是否脱落老化等问题,对于存在安全隐患的店铺,要求其立即整改,及时消除隐患。

此次活动,浓溪镇结合正在开展的“安全生产月”“迎大运、防风

险、保安全”“重大隐患排查治理”等专项行动,持续抓好重点领域安全监管,严格落实各项安全防范措施,严防安全事故发生,做到“人人讲安全、个个会应急”,真正筑牢安全第一道防线。

下一步,浓溪镇将加大宣传力度,持续开展燃气安全排查工作,确保辖区安全形势稳定向好。(苑华林)